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Объект исследования – финансового –хозяйственная - деятельность ООО «Челябинский Краноремонтный
Завод»
Предмет исследования – теоретические и методологические вопросы учета и документального оформления
расчетов с разными дебиторами и кредиторами
Период исследования с 2021 года по 2023 год включительно.
В работе использовались общенаучные методы познания, системный подход к изучению экономических
явлений, традиционные и экономико-математические методы анализа с привлечением программно-
компьютерных средств численного решения.
Теоретической основой работы является нормативно-законодательная база по вопросам функционирования
организаций, учебная и научная литература. В качестве информационной базы исследования использованы
законы, инструкции и другие нормативно-правовые акты, а также внутренние положения и инструкции
анализируемого предприятия, которые регламентируют учетную политику.

ГЛАВА 1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕТА ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ,
ФОРМЫ РАСЧЕТОВ

1.1. Нормативное регулирование бухгалтерского учета расчетов с дебиторами и кредиторами

Согласно статье 4 Федерального закона от 06.12.2011 № 402–ФЗ «О бухгалтерском учёте» (далее – Закон №
402–ФЗ), законодательство Российской Федерации о бухгалтерском учёте состоит из:
– названного Закона № 402–ФЗ,
– других федеральных законов,
– принятых в соответствии с ними нормативных правовых актов.
К документам в области регулирования бухгалтерского учёта в соответствии с частью первой статьи 21
Закона № 402–ФЗ относятся:
– федеральные стандарты;
– отраслевые стандарты;
– нормативные акты Центрального банка Российской Федерации, предусмотренные частью 6 статьи 21
Закона № 402–ФЗ;
– рекомендации в области бухгалтерского учёта;
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– стандарты экономического субъекта.
На первом уровне рассмотрим НК РФ и ГК РФ,
Гражданский кодекс Российской Федерации. Согласно которому, обязательства исполняются в
соответствии с договором, требованиями закона, иных право¬вых актов, а при отсутствии таких условий и
требований – в соответствии с обычаями делового оборота или иными обычно предъявляемыми
требованиями. Порядок исполнения сторонами денежных обязательств определяется договором и только в
случае недостаточности или неясности установленных условий исполнение обязательств должно
производиться в соот¬ветствии с иными дополнительными условиями.
Налоговый Кодекс Российской Федерации. В нем закреплен порядок налогового учета доходов в виде
штрафов, пеней или иных санкций за нарушение договорных обязательств.
Рассмотрим основные нормативные акты в части учета с дебиторами и кредиторами
 Приказ Минфина РФ от 13.06.1995 №49 «Об утверждении Методических указаний по инвентаризации
имущества и финансовых обязательств» // Финансовая газета, 1995, N 28 В приказе дается основные
правила проведения инвентаризации и порядок осуществления инвентаризации по финансовым
обязательствам, в части учета дебиторов и кредиторов.
 ФСБУ 28 «Инвентаризация». С 2025 года начинает действовать стандарт бухгалтерского учета ФСБУ
28/2023 «Инвентаризация«, который не имеет аналогов в международных стандартах. Как следует из
названия, ФСБУ 28/2023 регламентирует проведение инвентаризации обязательств и активов у всех
субъектов экономики за исключением бюджетных предприятий.
 Учёт расчётов с поставщиками (подрядчиками), покупателями (заказчиками) и прочими дебиторами и
кредиторами осуществляется на бухгалтерских счётах, предусмотренных Планом счётов бухгалтерского
учёта финансово–хозяйственной деятельности организаций и Инструкцией по его применению,
утвержденными Приказом Минфина России от 31 октября 2000 г. № 94н. В бухгалтерском учете расчеты с
контрагентами учитывается на следующих счетах синтетического учета, рассмотрим их в таблице 1.

Таблица 1 – Основные счета по учету расчётов с дебиторами и кредиторами
60 Расчеты с поставщиками и подрядчиками
62 Расчеты с покупателями и заказчиками
76 Расчеты с разными дебиторами и кредиторами

Основная особенность этих счетов в то, что они являются активно-пассивными, т.е. могут иметь сальдо как
по кредиту счета, так и то дебету. Аналитический учет по данной группе счетов ведется в разрезе
контрагентов, контрактов (договоров) и по каждому отгрузочному документу.
Содержание внутренних документов, их статус, принципы организации и взаимодействия между ними, а
также порядок подготовки и утверждения определяется руководителем организации.

1.2. Виды дебиторской задолженности и кредиторской задолженности и формы расчетов

Формирование дебиторской или кредиторской задолженности при расчетах между хозяйствующими
субъектами является естественным состоянием денежной системы. Это происходит за счет несовпадения
момента перехода собственности на товары или услуги и моментом оплаты. В договорах могут быть
сначала отгрузка товара или услуги с отсрочкой платежа –пост оплатная система, либо сначала оплата
(полная или частичная), а после этого отгрузка товара или услуги –предо платная система. В результате
данных операций возникают дебиторская и кредиторская задолженности.
Порядок учета расчетов с дебиторами и кредиторами следует начать с постановки контроля за
дебиторской задолженностью и контроля за кредиторской задолженностью, поскольку основным
источником погашения кредиторской задолженности является поступление денежных средств в рамках
погашения дебиторской задолженности.
Дебиторская задолженность с точки зрения бухгалтерского учета– это сальдированное отражение на
счетах учета задолженности перед предприятием покупателей, работников, бюджета и прочих
контрагентов. Кредиторская задолженность – это сальдированное отражение на соответствующих
бухгалтерских счетах задолженности организации поставщикам, работникам, администраторам
бюджетных платежей и покупателям



1. Гражданский кодекс Российской Федерации: часть первая (в ред. от 22.10.2017 г. № 315-ФЗ) и часть
вторая (ред. 28.02.2217г.) [Электронный ресурс]. — М., [2022]. — Peжим дocтyпa:
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_7153/. (02.03.3022)
2. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 06.12.2021 г. № 402-ФЗ(ред. от 23.05.2021г.)
[Электронный ресурс]. — М., [2022]. — Peжим дoctyпa:
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_7153/. (02.03.3022)
3. Положение по бухгалтерскому учету «Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в
иностранной валюте» ПБУ 3/2006. Приказ Минфина РФ от 27.11 2006 г. № 154н (ред. от 24.12.2010)
[Электронный ресурс]. — М., [2022]. — Peжим дocтyпa:
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_7153/. (02.03.3022)
4. Положение по бухгалтерскому учету «Учет материально-производственных запасов» ПБУ 5/01. Приказ
Минфина РФ от 9.06.2001 г. № 44н (ред. 16.05.2021 г.) [Электронный ресурс]. — М., [2022]. — Peжим
дocтyпa: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_7153/. (02.03.3022)
5. Положение по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01. Приказ Минфина РФ от
30.02.2201 г. № 26н. (ред. от 24.10.2010) [Электронный ресурс]. — М., [2022]. — Peжим дocтyпa:
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_7153/. (02.03.3022)
6. Об утверждении Методических указаний по инвентаризации имущества и финансовых обязательств.
Приказ Минфина РФ от 13.06.1995 № 49 (ред. 16.05.2021 г.) [Электронный ресурс]. — М., [2022]. — Peжим
дocтyпa: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_7153/. (02.03.3022)
7. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности и Инструкция по его
применению. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 г. № 94н. (ред. от 08.11.2010) [Электронный ресурс]. — М.,
[2022]. — Peжим дocтyпa: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_7153/. (02.03.3022)
8. Анализ и диагностика финансово–хозяйственной деятельности предприятий: [Текст]/ учебник / Н. Е.
Зимин, В. Н. Солопова. – М.: КолосС, 2017. – 382 с.
9. Анализ и диагностика финансово–хозяйственной деятельности предприятий: [Текст]/ учебник / [В. И.
Видяпин и др.]. – М.: Инфра-М, 2021. – 615 с.
10. Анализ финансово-хозяйственной деятельности: [Текст]/учебник / Л.Н. Чечевицына, К.В. Чечевицын. –
Ростов-на-Дону: Феникс, 2020. – 368 с.
11. Анализ хозяйственной деятельности в промышленности: [Текст]/учебник / [Л. Л. Ермолович и др.]. –
Минск: Современная школа, 2020. – 800 с.
12. Глобальная экономика. Энциклопедия [Текст] / под ред. И. М. Куликова, Т. Ф. Рябовой. — М. Финансы и
статистика, 2017. — 321 с.
13. Гущина И. Э. Инвентаризация расчётов: порядок проведения и учёт результатов [Текст]/ И.Э. Гущина //
Бухгалтерский учёт и налоги. – 2021. – №4. – с. 27-33.
14. Донцова Л. В. Анализ финансовой отчётности: [Текст] / учебное пособие / Л.В. Донцова, Н.А. Никифорова
Н. А. –М.: Издательство «Дело и Сервис», 2017. – 368 с.
15. Ендовицкий Д.А. Финансовые резервы органи¬зации; анализ и контроль: научное издание. - М.: Кнорус,
2021. – С.48.
16. Ермилова Ю. А. Бухгалтерский словарь: [Текст] учебно-справочное пособие / Ю. А. Ермилова — М.:
«Деловой двор», 2017. — 225 с.
17. Ефимова О.В. Финансовый анализ. - М.: Академия, 2021. – С.131.
18. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности / Л.Т. Гиляровская. - СПб.: Питер, 2020.
– С.133.
19. Кондраков Н. П. Бухгалтерский учёт: [Текст] / учебное пособие / Н.П. Кондраков – М.: ИНФРА –М, 2021. –
640 с.
20. Косолапова М.В. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности: [Текст] / учеб. для
студ. вузов, обуч. по направлению подгот. «Экономика» и спец. «Бух. учет, анализ и аудит» / М.В.Косолапов,
В.А.Свободин. - М.: Дашков и К, 2020. - 246 с.
21. Куликова И.В. Бухгалтерский учет и анализ дебиторской и кредиторской задолженности по товарным
операциям в растениеводстве: дис. канд. экон. наук.- Новосибирск, 2010. – С. 76.
22. Лиференко Г.Н. Финансовый анализ предприятия. – М.: Экзамен, 2017. – С.84.
23. Лысенко Д.В. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности: [Текст] / учебник для
вузов / Д.В. Лысенко. - М.: ИНФРА-М, 2021. - 320 c.
24. Лысенко Д.В. Концептуальные подходы к управлению эффективностью деятельности и принятию
управленческих решений // Аудит и финансовый анализ. - 2022. - № 1. – С. 55.



25. Любушин Н. П. Экономический анализ: [Текст]/ учебник / Н. П. Любушин. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2020. – 575
с.
26. Савицкая Г.В. Экономический анализ. – М.: Спутник, 2021. – с.34.
27. Чуева Л.Н. Анализ финансово-хозяйственной деятельности: [Текст] Учебник / Л.Н. Чуева. - М.: Дашков и
К, 2021. - 348 c.
28. Шеремет А.Д. Комплексный анализ хозяйственной деятельности. – М.: ИНФРА-М, 2020. – С. 65.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то
приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

https://stuservis.ru/kursovaya-rabota/419946 

https://stuservis.ru/kursovaya-rabota/419946

